





























ODEVLER

Odev 1

Asagidaki gibi bir kranki Solidworkste cizin. Cizdiginiz bu krank buyuk bir ihtimalle dengesiz olacaktir.
Dengesiz olmasi icin bazi olculeri ve agilari biraz degistirin. Cok fazla dengesiz olmasin (dengelemek
icin buyuk kutle gikarmak gerekmesin). Fakat dengesizligi olusturan kitle yerlerinin nereler oldugunu
bilmek imkansiz olsun. Gergek dunyada bu kranki Urettikten sonra nerelerin dengesizlik olusturdugunu
bilemeyiz.

Peki solidworks’te ve gergek dunyada bu kranki dengelemek i¢in ne yapacagiz? Bunun icin Solidworkte
A ve B noktalarindan yataklayalim. Yani motion analiz (Hareket analizi yaparken) bu kisimlardan
yataklayalim (Nasil yapildigini 6grenmek igin ders videosuna bakin). Mili solidworkte dondurirken A ve
B yataklarina gelen kuvvetlerin buyukligu ve acilari 6lgllebilecektir.

B-dengesizligi
Olgme noktasi

A-dengesizligi
Olgme noktasi
A ve B noktalarina gelen kuvvetlerin buyukligunu biliyorsak (Fa, Fg) bu kuvvetleri olusturan kutleleri
temsili olarak bulabiliriz. ra ve rg yarigaplarini belli bir deger olarak kendimiz alirsak Fa=ma*ra*w? merkez
ka¢ formulunden bulabiliriz. 84 ve Bz agilarn kuvvetlerin yonu ile ayni olur. Bu durumda sanki mil dengeli
fakat bu iki kiitle mili dengesiz yapiyormus gibi bir durum ortaya ¢ikar. Yani problem bildigimiz bir sekle
doénustirmus olur. Bu durumda yukarida ders notlarindaki formulleri kullanarak kitle baglayacagimiz
yada gikaracagimiz yerleri belirlersek dengeleme igin gerekli hesabi yapabiliriz. Bu durumu temsilen
cizecek olursak asagidaki gibi bir sekil ortaya gikar.



Artik mil Gzerinde iki tane dengesiz kitle bulunan bir probleme donusti. Bu mili dengelemek igin iki
tane uygun yer belirlemeliyiz. Bunun igin en uygun yerler krank tzerindeki karsi agirlik noktalaridir.

Dengeleme yapmak igin
kiitle ¢ikarilacak yerler.
Kiitle eklemek dogru olmaz,
cikinti olusturacaktir. O nedenle
kiitle ¢ikaracak sekilde uygun
yeri belirlemek gerekir.

Dengeleme yapmak icin diyelim L ve R duzlemleri igin sekilde gibi iki yeri belirlemis olalim. Burada karsi

agirliklanin sirt kisimlarini r. ve rg alabiliriz. Yani bu noktalara kutle ekleme yada ¢ikarma yapacak misiz
gibi distinelim. r_ ve rs mesafeleri zaten Solidworks gizimimizde belirlidir.

L ve Rduzlemlerine baglanacak kitlelerin m.ve mg degerlerini ve ayrica 8, ve Bg acilarini ders notlarinda
anlatildig) sekilde hesapla bulalim. Diyelim bu ekleyecegimiz kitleler L dizleminde 6, = 335° ¢cikmis
olsun. Bu durumda krank Uzerinde nereye bu kutleyi ekleyecegiz. Orasi bir bogluktur. Dolayisiyle kitle
ekleme yerine onun tam zitti olan kisimdan kitle gikarma yapmak daha uygun olur. Yani ona 180° zit
yonde karsi agirligin tzerinden kutle gikarabiliriz. Boylece dengelemeyi gergeklestirmis oluruz.



Buraya kiitle eklemek imkansiz, Cikint1 olusturacaktir.
180° karsisinda da bosluk var. Oradan da kiitle ¢ikaramay1z.
Dolayist ile diizlemin yerini degistirip, kiitle ¢ikarilabilecek
bir yer bulmak gerekir.

m, miktarinca
buradan kiitle
cikarmaliy1z.

R diizlemini buraya
alirsak bu kisimdan
kiitle ¢ikararak
dengeleme yapabiliriz.
Hesaplar1 buraya gore
yeniden yapmak gerekir.

Bu bosluga kiitle eklemek
imkansiz. Dolayist ile 180° kars1
taraftan kiitle ¢ikarmak daha
uygun olacaktir.
Eger hesapladigimiz miktar kutleleri Solidworks te uygun yerlerden ¢ikarirsak ve tekrar motion analizde
denersek artik A ve B yatak noktalarina herhangi bir kuvvet gelmemesi gerekir. Bunu grafiklerle
gosterin. Yani dengesiz iken c¢ikan grafigi ve dengeledikten sonra olusan grafigi gosterin. Dogrulamayi

ancak bu sekilde yapabilirsiniz.
Bu hesaplari ve uygulamasini solidworkte yaparak édevi tamamlayin.

Herkesin ¢izimi birbirinden fakli olmak zorundadir. 4 piston igin kullanilabilecek bir Krank tasarimiyapin
ve dengeleyin. Asagidaki krank c¢izimlerini 6rnek alabilirsiniz. Krank i¢in devir almaniz gerekiyorsa 3000
devir/dakikayi alabilirsiniz.
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